

淮南解锁智慧养老新路径 以“步”为信探新路 情暖桑榆绘新篇

本报讯(记者 付莉荣)“郭阿姨有早起的习惯,平时一大早微信步数就有1000多步,而今天才300多步,不会有什么事吧?”近日,淮南高新区弘湖社区志愿者汝静在查看西湖春天小区老人步数时,发现独居老人郭军步数异常,于是赶紧联系社区卫生服务中心医护人员,赶往老人家里。

“哎呀!我忘记把手机带在身上了,真不好意思,还让你专门跑一趟!”郭军看着突然“到访”的汝静,从惊讶变为歉意。“随着老龄社会的到来,独居、高龄、空巢老人的日常居家安全,成为一个重要的社会问题。”市委社会工作部相关负责同志告诉记者,为守护老人日常居家安全,市委社会工作部在全市选定100个社区和村,试点推行“‘步’约而同”志愿服务,组织志愿者通过观察老人的微信运动步数,对老人突发健康状况及时上门走访,用老人和志愿者的脚步共同编织一张“守护网”。

谢家集区平山街道瑞安社区有居民2000多人,其中老人1200多人,是个典型的“老年社区”。“我们积极推行‘步’约而同志愿服务,发动社区网格员、志愿者,重点关注微信运动步数明显增加或减少的老人,真情守护‘夕阳’。”瑞安社区党总支书记说道。

王家乐夫妻俩是独居老人,前几天因为到银行交燃气费,造成微信运动步数明显增加。社区志愿者赵元元发现异常后,第一时间联系老人,并手把手指导老人开通了手机银行。“我们为老人发放了联系卡,有任何需求,一个电话我们随叫随到。”赵元元说。

为推动“‘步’约而同”志愿服务可持续开展,市委社会工作部指导各县区打造了志愿者和网格员两支队伍。按照积极引导、老人自愿的原则,引导1.3万名老人参与到“‘步’约而同”志愿服务中来。

市委社会工作部指导各县区在社区(村)建立应急响应、日常帮扶和志愿服务激励三项机制,着力完善“‘步’约而同”志愿服务内容,打造基层助老、护老、暖老全链条服务。结合全市开展的“睦邻一家亲”行动,试点社区(村)常态化开展关爱老人日常帮扶活动。2024年以来,全市引导1万余名村(居)民、党员志愿者、新就业



群体、大学生、医护人员和500余个社会组织,为老人开展送餐、送菜、送药、理发、义诊等志愿服务4万余人次。为调动网格员、志愿者的积极性,各社区(村)在积分制管理中专设志愿服务积分,提高服务老人积分权重,激励广大志愿者参与服务老人活动。目前,全市“‘步’约而同”志愿服务积分已达3.7万分。

“微信步数一增一减之间,关系老人的健康与安全。”市委社会工作部相关负责同志表示,将进一步健全完善机制,丰富志愿服务内容,吸引更多志愿者加入其中,让温暖不断延续,让“‘步’约而同”志愿服务品牌叫得响、立得住。“步数之约”已经不再是普通的约定,而是一个关于守护与关爱老年人的无声契约。

图一:淮南高新区三和镇弘湖社区志愿者帮助老人开通微信步数,根据老人微信步数异常情况开展上门志愿服务。

图二:淮南高新区三和镇弘湖社区医生志愿者为83岁郭军老人测量血压,开展健康回访。

图三:谢家集区平山街道瑞安社区志愿者钱月娥(左一)为腰部摔伤的陈凡珍老人上门义务理发。 本报记者 陈彬 摄



鲁迅文学院寿县实践点揭牌 千年寿州焕文韵 淮河之畔启新程

本报讯(记者 佟敏)6月28日上午,鲁迅文学院寿县教学实践点揭牌仪式暨首届作家培训班开班式在寿县县委党校举行。这标志着国家级作家培训资源首次下沉至我市县级行政单位,为淮南乃至周边地区文学人才培养搭建起高端平台。60位来自我市各县区及合肥、六安、亳州等地的中青年作家齐聚于此,开启为期两天的封闭培训。

鲁迅文学院作为全国唯一的国家级作家培训机构,被誉为当代中国作家的摇篮,是中国文学创作和理论指导的最高殿堂。该院高度重视此次活动,安排专人参加仪式并承担授课任务。

首届培训班课程内容丰富、师资阵容权威,聚焦理论提升与创作实践:中国作协诗歌委员会副主任、安徽省文联主席、安徽省作协主席、著名诗人陈先发以《歌以咏志 星汉灿烂——安

徽文化的源流、演变和新时代的气象》为题,深度解析安徽文化的传承与发展。鲁迅文学院副院长张明远围绕《坚守艺术理想 追求德艺双馨——深入学习贯彻习近平文化思想》进行专题授课,引导作家们明确创作方向。安徽省文学艺术院院长戴瑞主讲《地域写作的传承创新与赋能》,探讨如何立足本土文化资源进行创造性转化和创新性发展;鲁迅文学院教研部主任郭艳、安徽省网络作协主席余同友则分别从《文学经典阅读与中国现代性经验表达》《中短篇小说的发现与表现》等方面,传授了在文学实践中的创作表达与经验技巧,让参训学员受益匪浅。

淮南市作为淮河之滨的工业重镇和国家历史文化名城的核心承载区,文化资源丰富多元。寿县是国家历史文化名城,楚文化的故乡,文化底蕴深厚。2024年,寿县成为了全国第二

十个中国“文学之乡”和全民阅读推广城市。鲁迅文学院选择在此设立首个县级教学实践点,正是看中了这片土地深厚的文化积淀。通过教学实践点这一平台,将鲁迅文学院的优质文学资源与寿县的厚重历史文化、开拓创新精神深度融合,以笔墨书写新时代的绚丽画卷,以才情缔造新征程的山乡巨变。

据了解,首届作家培训班由鲁迅文学院、寿县文学艺术界联合会主办,旨在依托寿县及淮南市独特的历史文化优势,搭建高端文学交流与人才培养平台,着力提升本市中青年作家的政治素养、理论评论水平以及对本土文化的阐释能力,助力挖掘市域多元文化资源、培育本土文艺人才队伍、打造具有淮河特色的文学创作品牌,让这座千年古城在文学中“活”起来、“热”起来。